春日的东湖绿道,樱花纷飞与骑行身影相映成 趣;盛夏的玛雅海滩,水花四溅间满是游客欢笑;金 秋的磨山景区,层林尽染中回荡着亲子嬉闹声;寒冬 的听涛景区,落雪压枝时仍有游人驻足赏湖——在 武汉东湖生态旅游风景区这幅四季流转的文旅画卷 里,总有一抹"警察蓝"在阳光下坚定守护,为千万游 客的安心旅程保驾护航。

今年以来,武汉市公安局东湖生态旅游风景区 分局(以下简称东湖公安分局)以"创新、主动、规范、 协同、精细、务实"为核心,深化警务机制改革。落 雁、听涛、磨山、吹笛四个派出所立足辖区特色,各展 所长、协同联动,从破解文旅运营痛点到守护民生财 产安全,从高效响应游客急难愁盼到化解社区矛盾 纠纷,用专业与温度织就一张覆盖"吃住行游购娱" 的平安防护网,让"平安"成为东湖文旅鲜明的底色、 亮眼的名片。



国庆假期,民警带领辅警在东湖绿道巡逻。

# 东湖公安绘就平安新画卷

景区到社区 四季护平安

# 落雁派出所

## 警企联动"破局",为营商环境注入"安全底气"

落雁派出所辖区涵盖欢乐谷、玛雅海 滩、东湖绿道等核心文旅载体,年接待游 客超千万人次。面对高密度客流与多样 化服务需求,派出所跳出"被动接警"传统 模式,以"警企联动"为抓手,将警务工作 深度融入企业运营全流程,既解游客之 忧,更破企业之困。

落雁派出所综合指挥室的警情研判 屏幕上,一组数据格外刺眼:一周内,涉及 共享单车使用权争议的游客投诉达12 起。"前一个人没还车,我扫码却能骑走, 刚骑几步就被找上门,好心情全没了!"游 客王先生的投诉,道出了问题的核心。

户政副所长张野当即带领民辅警展 开"沉浸式"调查:他们反复测试不同平台 的共享单车,最终锁定症结:用户通过"包 月服务"通道开锁后,若未手动点击"还 车",其他用户仍可通过"按次收费"通道 再次扫码解锁。这一系统漏洞,成为引发 纠纷的"罪魁祸首"

找到问题根源后,派出所迅速启动 多方联动"机制:先与东湖绿道专属共享 单车企业沟通,再主动对接美团、哈啰等 平台,详细反馈漏洞场景、提供测试视频, 并提出优化建议。经过前后12轮沟通协 调,4月底,各平台完成系统修复。自此, 此类纠纷警情实现"清零",游客骑行体验 更顺畅,企业运营效率也显著提升。

欢乐谷作为东湖文旅的"流量担当", 年接待游客超300万人次,其安全运营直 接关系东湖文旅口碑。针对园区"客流密 集、风险点多、服务需求杂"的特点,落雁 派出所组建"枫警先锋队",实行"警务赋 能运营"策略,从"补漏洞、强协同、提效 能"三方面为园区安全"加码"。

每日开园前,民警与园区安保共同排 查过山车、大摆锤等特种设备的安全隐 患;客流高峰时,在人口安检处、热门项目 排队区、狭窄通道等重点部位,确保"见警 察、见警灯、见警车";闭园后,协助园区开 展夜间巡逻,排查消防隐患。今年暑期, 欢乐谷单日最高接待游客超5万人次,却 未发生一起拥挤踩踏、人身伤害等恶性事 件,这份"零事故"成绩单的背后,是"枫警 先锋队"日均12小时的坚守。

7月,玛雅水上公园开园初期,游客 物品丢失警情突然激增,"手机、钱包落在 储物柜附近,回头就找不到了,园区客服查 监控也没头绪。"游客李女士的焦虑,让派 出所意识到问题的紧迫性。

民警立即梳理丢失警情的时间、地 点、场景,发现物品存放区存在3处监控 盲区,且游客"存物、取物、通行"路线交叉 混乱,给了不法分子可乘之机。

针对这一问题,派出所与园区管理方 召开专题研讨会,提出"监控全覆盖+路 线单向化"的解决方案。措施实施后,物 品丢失警情环比下降92%,既减轻了园区 客服与安保的工作压力,更让游客的"安 心指数"直线上升。

儿童走失是景区最让家长揪心的突 发状况,也最易引发投诉与舆情。为快速 响应这类求助,落雁派出所联合欢乐谷警务 室、园区工作人员,共同建立联动处置机 制。仅今年暑假,该机制就成功找回走失儿 童42人,平均处置时间缩短至15分钟内。

这份"高效"不仅避免了多起游客与 园区的纠纷,更让欢乐谷收获了"放心亲 子游目的地"的口碑,间接带动暑期亲子 客群增长15%。

落雁派出所民警在欢乐谷景区为游客服务。



听涛派出所办案队研判案情。

樱花季,磨山派出所民警为游客提供服务。



新物业公司给民警送来感谢锦旗。

撰文/苏畅 龚齐飞 谢冰林 供图/东湖公安

# 磨山派出所

### 高效响应"急难愁盼",让文旅警务服务更有温度

磨山景区以"十里长湖,八里磨山"闻 名,是东湖文旅的"颜值担当"。每到节假 日,这里便迎来全国各地的游客。磨山派出 所聚焦游客"走失寻回、物品遗失、紧急求 助"等核心需求,以"快速响应、精准处置、多 方联动"为原则,用汗水与专业守护游客的 "诗和远方"。

8月1日,来自内蒙古的安女士在磨山北 门报警,声音带着哭腔:"我的孩子丢了! 我 们第一次来武汉,他骑自行车的时候跟我走 散了!"独自带孩子出游的安女士,对武汉路 况不熟悉,想到孩子可能迷路,急得浑身发

民警陈晋辉迅速赶到现场,一边递上纸 巾安抚安女士,一边坚定地说:"大姐您别 慌,在我们辖区,就没有找不回的孩子,一定 能平安找到!"这句话,让安女士渐渐冷静下 来。陈晋辉先带安女士到游客中心登记,通 过景区广播循环播报寻人信息;同时,他调 取磨山北门至楚天台路段的监控,逐一排查 骑自行车的少年身影。

经过近1小时的细致排查,监控显示 孩子已骑行至水果湖的湖北省档案馆附 近。考虑到安女士是外地游客,不熟悉路 况,陈晋辉果断驱车护送安女士前往。当 安女士看到坐在档案馆门口、正焦急等待 的孩子时,一把将孩子搂进怀里,转头对陈 晋辉说:"要是没有你们,我真不知道该怎 么办!"

"包里的戒指是我结婚20周年的纪念 款,求求你们帮帮我!"4月18日,磨山派出所 接到外地自驾游客朱女士的求助,她在东湖 绿道骑共享单车时,不慎将随身包包落在车 筐里,等她返回寻找时,包已不见踪影。包 里除了婚戒,还有项链、手链等首饰,总价值 超3万元,更重要的是,这些首饰承载着她与

值班民警王宏春一边安抚朱女士的情 绪,一边安排辅警黄晋博、杨波调取监控。 但事发地位于东湖绿道出入口,客流量大, 监控画面中行人密集,一时未能发现有效线 索。眼看天色已晚,朱女士还要继续自驾游 行程,只好先离开武汉,但她临走时说:"警 官,麻烦你们再帮忙找找,那枚戒指对我太

'婚戒多数人一辈子就一枚,弄丢了太 可惜!"黄晋博把这句话记在了心里。接下 来的三天里,他利用休息时间,一遍又一遍 地回看监控,终于在4月21日中午,通过一家 商铺的私人监控,确认了拾包人的身份: 名在附近工作的环卫工人。

当黄晋博拨通朱女士的电话,告知"包 找到了"时,电话那头传来朱女士激动的哭 声。4月23日一大早,朱女士特意从外地赶 回武汉,从民警手中接过失而复得的婚戒 时,她红着眼眶说:"没想到你们这几天一直 在帮我找,武汉警察的这份用心,比婚戒还

每年3月上旬,东湖磨山樱花园开园 磨山景区进入樱花季,叠加"汉马"文旅热 潮,迎来旅游高峰期,日均接待游客量超8万 人次。磨山派出所全体民警辅警严格落实 高等级勤务要求,将警力最大限度投入。 线,在"樱花粉"的春季赏花文旅热潮中,那 抹"警察蓝"格外醒目。

樱花季期间,磨山派出所为游客寻回遗 失的相机、手机、背包等物品200余件,寻回 走失儿童20余人,快速处置涉旅纠纷90起, 游客求助响应率100%。这份"百分百"的背 后,是民警辅警"假日不打烊、坚守不缺位" 的担当,也是东湖文旅警务"有速度、有温 度"的生动体现。

## 吹笛派出所

### 主动化解"邻里愁",筑牢社区"和谐基"

吹笛派出所辖区涵盖多个还建社区与城 中村,外来人口多、流动人口密、纠纷矛盾杂 是其显著特点。面对这些"社区难题",派出 所民警跳出"坐等报警"的思维,主动深入社 区,从"修补院墙"到"理顺物业",用"耐心、细 心、真心"化解每一起矛盾,成为社区的"稳定 器"和居民的"贴心人"

7月,东风社区的一场突发风雨,让两家 原本和睦的邻里关系变得剑拔弩张。原来, 居民裴正芳修缮院墙时,恰逢暴雨天气,新砌 的墙体倒塌,砸到邻居彭来钧家的院墙,导致 彭家的院墙出现一条长约1米的裂缝。彭家 认为"必须将院墙恢复原貌",可裴家虽然愿 意赔偿,却觉得"原样复原"受施工条件、成本 等因素限制,实在难以实现,双方各执一词, 从口角争执到互相指责,关系一度降到冰点。

社区民警钱春伟得知情况后,第一时间 赶到现场。他没有急于下判断,而是用"三步 走"的耐心策略,循序渐进地化解矛盾:第一 步先解"眼前忧",立即组织清理倒塌墙体产 生的垃圾,避免杂物堆积引发新的安全隐患 与不满;第二步再暖"邻里心",先后五次上 门,不聊纠纷聊家常,从过往相处的点滴温情 切入,慢慢抚平双方的情绪;第三步巧找"中 间人",想到两位老人都认识一位工程人员, 便专程邀请其到场,依据专业知识提出"加固 支撑"的解决方案——既保障了院墙的安全 稳固,又大幅降低了施工难度与成本,完美平 衡了双方诉求。

最终,在钱春伟的不懈努力下,两家人握

手言和,一场邻里矛盾得以圆满化解, "多亏杜警官跑前跑后,现在小区住着舒 心多了!"9月18日上午,于奶奶看着刚送到 社区民警杜竞成手中的锦旗,忍不住夸赞 道。这面锦旗背后,是杜竞成五次出面调解, 从情理法角度解开新老物业心结,破解小区 物业交接难题的暖心故事。

今年2月,吹笛辖区某小区因更换物业 公司,新老物业交接陷入僵局,小区乱象随之 而来:堆积三天的垃圾无人清理,路灯损坏报 修无果,大门门禁无人值守……业主们在社 区群里的抱怨声不断。

杜竞成了解情况后第一时间介入,摸清 症结。原来,老物业公司因部分居民拖欠物 业费,拒绝向新物业公司移交相关材料。

了解情况后,杜竞成当即分别找到老物 业负责人王某、新物业负责人王某某沟通。面 对"被下课"的不满,王某情绪上很抵触。杜竞 成先明确要求他优先解决居民反映的民生问 题,严禁激化矛盾,为后续调解稳住局面。

之后,杜竞成与社区书记一道组织新老 物业进行三次协商,但双方始终卡在老物业 未收缴的8万余元物业费上,协商陷入停 滞。杜竞成没有退缩,他主动查阅《物业管理 条例》法条、研究同类交接案件判例,做足功 课再找王某沟通

'阻挠新物业接收已涉嫌违反《物业管理 条例》第五十八条,而且你服务小区多年,对 居民有感情,不能让大家因交接问题受委 屈。"他既讲法律后果,又谈邻里情谊,逐步解 开王某的心结。

8月,经过杜竞成五次协调,新老物业与 社区终于达成一致,双方完成交接,小区恢复 了整洁有序的面貌。

# "本以为丢了的电瓶找不回来,没想

到民警追了5个月;手机落出租车里,3个 小时就帮我找回来了!"这是听涛派出所 辖区群众常挂在嘴边的话。作为毗邻东 湖听涛景区、覆盖多个居民区的派出所, 听涛派出所始终践行"民生无小事,小案 不小办"的理念,将"阳光下的守护"融入 每一起民生小案的侦办细节,用"看得见 的安全感"赢得群众信任。

3月28日上午,东风景园B区居民陈 先生匆匆冲进听涛派出所,急得声音发 颤:"我的电动车电瓶被偷了! 电动车是 我上下班的代步工具,没了电瓶我没法出 门啊!"民警葛勇立即前往案发现场调取 监控,却遭遇"硬骨头"——嫌疑人戴着口 罩、头盔,裹着雨衣将自己遮得严严实实, 仅能看到一道模糊的电动车轨迹。

"就算看不清脸,也要跟着轨迹找到 他!"葛勇没有放弃,他沿着电动车行驶路 线,逐帧回溯周边路段的监控,终于在东 风景园附近一家营业厅发现关键线索,47 岁的周某进入警方视线。

可周某反侦查意识极强,为固定证

据, 葛勇再次梳理周某的行动轨迹, 发现 他曾在才汇巷一段路停留超过3分钟,远 超正常骑行时间。调取该区域高点监控 后,画面清晰拍到他与一名男子交易电

瓶。民警随即抓获收购者,对方当场供述

"卖家就是周某" 锁定身份只是第一步,抓捕却成了 "持久战"。周某居无定所,在鄂州、汉阳均 有落脚点,家人还极不配合。"我们在他住

处、快递点、外卖取件处蹲守了7次,每次

一蹲就是一整天,都外了空。"葛勇回忆道。

听涛派出所

"破小案"暖民心,让安全感看得见摸得着

8月26日,民警终于在周某汉阳一处 落脚点将其抓获。经查,周某专靠偷电瓶 为生,每次涉案金额两三百元,已在武汉 多区流窜作案11起。因周某在其他辖区 还有未破案件,听涛派出所主动对接,将 周某及完整证据链移交相关单位,确保 "不漏一案、不放一人"。

"让他为多次盗窃付出代价。"葛勇 的话,道出了民警"破小案、护民生"的决

"我放在楼下的两盆盆栽被偷了,那 是我养了三年的宝贝!"今年5月,辖区居 民王女士到派出所报警,语气里满是心 疼。民警调取周边监控,很快锁定嫌疑人

找到李某时,他有些不好意思:"我自 己喜欢养花,但网购的总养死,那天路过 看到王女士的盆栽长得好,就想抱回家 '研究研究',结果没几天就养死了……" 原来,李某一时糊涂偷了盆栽,却因养护 不当导致植物枯萎。

民警一边批评李某的盗窃行为,一边 联系王女士沟通。最终,李某赔偿了王女 士的损失,在民警见证下向她道歉,双方 达成谅解。

"一盆花看似是小事,但关乎群众的 切身感受。"办案民警说,在听涛派出所, 没有"不值得管"的小事,都是必须办好 的百姓事。从打击流窜盗窃惯犯,到帮 群众寻回遗失物,再到调解盆栽纠纷,听 涛派出所始终把"民生案件"当作"心头 大事"。